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ANALIZA KRVNE SLIKE MAGARACA NA VELIKIM I MALIM 
FARMAMA – IMPLIKACIJE U VEZI SA EOZINOFILIJOM

Marija Kovandžić1*, Filip Janjić2, Kristina Spariosu1, Milena Radaković1, 
Jelena Francuski Andrić1, Anđelo Beletić3,4, Milica Kovačević Filipović1

Kratak sadržaj
Balkanski magarac je autohtona rasa važna za očuvanje genetičkih resursa Re-

publike Srbije. Drži se na farmama, u okviru porodičnih gazdinstava. Farme na kojima 
se uzgaja manje od 20 magaraca, mogu se okarakterisati kao male, a one sa preko 50 
magaraca kao velike. Poslednjih godina je interesovanje za uzgoj magaraca u pora-
stu, prevashodno zbog upotrebe magarećeg mleka u ishrani ljudi, kao i u kozmetičkoj 
industriji. Za kvalitetne i higijenski ispravne proizvode, u koje se može svrstati sirovo i 
prerađeno mleko magarica preduslov su zdrave životinje. Infestacija parazitima je čest 
problem koji nekada može imati značajan negativan uticaj na zdravstveno i reproduk-
tivno stanje magaraca. 

Anketom koju smo sproveli na gazdinstvima koja gaje magarce, u proleće 2022. 
godine, dobili smo informaciju da se tretman protiv crevnih parazita sprovodi jednom 
godišnje, najčešće u jesen. Intenzitet i vrsta parazitskih infekcija kod magaraca mo-
gu zavisiti od više faktora, kao što su način uzgoja i menadžment farme. Za evaluaciju 
zdravstvenog stanja životinje neophodan je uvid u kompletnu krvnu sliku. Cilj ove stu-
dije je bio da se analizom kompletne krvne slike utvrdi da li postoje razlike koje bi uka-
zivale da uslovi držanja životinja na velikim farmama pogoduju nastanku eozinofilije, 
koja bi dalje ukazivala na značajniju infestaciju parazitima, u odnosu na životinje na 
malim farmama. Sa četiri farme, dve velike i dve male, u studiju je, slučajnim izborom, 
bilo uključeno po pet ženki i po jedan mužjak, ukupno 24 životinje. Svi magarci su bili 
zadovoljavajuće i ujednačene telesne kondicije. Jednu grupu je činilo 12 magaraca sa 
dve velike farme, a drugu 12 magaraca sa dve male farme. Krvna slika je određena na 
petopartitnom hematološkom analizatoru (Mindray BC-5000 Vet, China). Za svaki uzo-
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rak je izrađen krvni razmaz, obojen Romanovski tipom bojenja i određena je diferenci-
jalna leukocitarna formula. 

Za obradu podataka su korišćeni Mann-Whitney U test i logistička regresija (Med-
Calc 16.2.1.). 

Magarci sa velikih farmi su imali značajno veći broj eozinofilnih granulocita 
(P=0,011) i 25 puta veću šansu za pojavu eozinofilije u odnosu na magarce na malim 
farmama. Veličina farme nije uticala na ukupan broj leukocita, neutrofilnih granuloci-
ta, trombocita i hematokritsku vrednost. Rezultati dobijeni u ovoj studiji dokazuju da 
uslovi držanja u kojima se veći broj životinja nalazi u zajedničkom prostoru ne utiče na 
one aspekte zdravstvenog stanja magaraca koji se mogu odraziti na krvnu sliku, iako 
verovatno utiče na veću infestaciju parazitima. Pretpostavljamo da su magarci najoz-
biljnije infestirani crevnim parazitima koji mogu dovesti do eozinofilije, ali se ne može 
isključiti ni prisustvo ektoparazita. Takođe, može se pretpostaviti da farme na kojima 
se drži veći broj magaraca pogoduju većoj infestaciji crevnim i drugim parazitima, s 
obzirom da veći broj jedinki na manjem prostoru olakšava akumulaciju infektivnih for-
mi parazita. Osim toga, veći broj jedinki na farmi zahteva redovno održavanje higijene 
objekata, a samim tim iziskuje i više vremena i materijalnih troškova, što sve u slučaju 
lošeg menadžmenta farme nije izvodljivo. Zbog toga bi vlasnike farmi trebalo obučiti 
na koji način da primenjuju antiparazitike i na koji način da sprovode higijenu objeka-
ta i ispašu, da bi teren na kome borave i na kome se napasaju magarci, imao što manji 
broj infektivnih formi parazita.

Ključne reči: eozinofilni granulociti, faktori rizika, hematološki parametri,  
magarci 

Zahvalnica:
Rad je podržan sredstvima Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja 
Republike Srbije (Ugovor broj 451-03-68/2022-14/200287 i ugovor broj 451-
03-68/2022-14/200143).


